



这是7月1日拍摄的黄河小浪底洪水调度运用、水库泄洪的场景(无人机照片)。□ 新华社发

## 加强防范！ 长江中下游等地持续强降雨

记者从中央气象台获悉，气象监测显示，西南地区东部至长江中下游一带强降雨已于4日再次开启，预计未来四天，持续性强降雨将笼罩在上述地区。中央气象台7月5日10时发布暴雨黄色预警。

与南方持续性的强降雨不同，近两天华北、东北、黄淮北部等地多遭遇对流性天气突袭。而在江南南部、华南东部等地，气温居高不下，尤其是福建一带，气温将达到37℃以上。

监测显示，4日贵州、重庆、湖北、江西、安徽、浙江等多省市部分地区出现暴雨，局地大暴雨；预计未来四天，上述地区降雨持续，累计降雨量将有100至300毫米，湖北东部、安徽西南部局地超过400毫米，并伴有短时强降雨、雷暴大风等强对流天气。其中5日，贵州东北部、重庆南部、湖北南部

和东部、湖南西北部、江西北部、安徽南部、江苏南部、上海、浙江中北部等地暴雨，湖北西南部和东部、安徽南部、浙江北部等地部分地区有大暴雨。

气象专家提醒，未来四天南方雨带稳定少动，持续时间长，累计降雨量大，致灾风险高，公众需加强防范意识，谨防持续性强降雨可能引发的山洪、地质灾害、中小河流洪水等，尤其是今年高考的考生及家长，一定要及时关注最新天气预报预警信息，及时规划出行路线，并为去往考场留出充裕时间，以免耽误考试。

另外，预计5日至6日，华北、东北、黄淮北部等地多阵雨或雷阵雨，局地大雨或暴雨，并伴有雷暴大风或冰雹等强对流天气，公众需注意防范强对流天气对交通出行的不利影响。

□ 据新华社

## 今年汛情灾情呈现五大特点 我国7至8月降水“北多南少”

当前，我国南北方全面进入主汛期，防汛抗洪抢险救灾工作处于关键阶段。国家防总、应急管理部有关负责人日前就当前防汛救灾热点问题回答了记者提问。

□ 据新华社

### 汛情灾情呈现五大特点

问：据目前了解的最新情况，各地正面临怎样的防汛形势？

答：一是降雨总量多，局部强度大。截至6月30日，全国平均降水量293.9毫米，较常年同期偏多7.3%，为1961年以来历史同期第十多。入汛以来，部分县(市)日降水量打破当地历史纪录。二是大江大河汛情总体平稳，中小河流洪水量大。共有277条河流发生超警以上洪水，长江一级支流綦江发生1951年有资料以来历史最大洪水。三是山洪地质灾害频发，险情类型多。多地发生山洪地质灾害，导致较大人员伤亡。四是台风前期偏少偏弱，后期可能偏强偏重。五是部分地区洪涝灾害严重。截至7月3日9时，今年以来洪涝灾害造成贵州、四川、湖南、广西、广东、湖北等26省(区、市)1938万人次受灾，87.5万人次紧急转移安置，直接经济损失416.4亿元。

### 7至8月降水“北多南少”

问：未来防汛形势将如何？还有哪些风险点需要注意和提前防范？

答：预计7月至8月，我国降水总体“北多南少”，涝重于旱。东北地区大部、华北大部、黄淮、内蒙古西部和西北地区大部降水偏多，上述地区可能出现较重的洪涝灾害，黄河上中游、海河流域、松花

江流域、淮河流域可能有较重汛情；湖南大部、广西北部、贵州降水偏多，长江中游可能出现洪涝灾害。所以，要重点关注上述区域的雨水情发展态势，重点防范区域性强降雨引发的中小河流洪水，山洪、泥石流等次生灾害，局地强降雨引发的城市洪涝灾害。

预计下半年，登陆我国的台风个数为6至7个，较常年同期略偏多。所以要继续加强台风监测，防范华南和东南沿海地区台风及其引发的次生灾害。

### 今年防汛有四大关键点

问：在疫情和汛情叠加的情况下，今年防汛工作的关键点在哪里？

答：一是全力防范山洪与中小河流洪水。中小河流和山洪、滑坡、泥石流灾害非常容易造成人员伤亡，我们将紧盯不放，及时指导协助地方做好防范应对工作。

二是严防大江大河大湖洪水灾害。近期，将紧盯淮河流域、太湖流域洪水发展，下一步主雨区进一步北抬后，将严密监视黄河、海河、松辽流域洪水。

三是加强预防预备，做好抢险救援相关工作。淮河流域中游坡降很缓，洪水出路不畅；北方河流洪水大多突发性很强。预防预备和应急处突非常重要。

四是强化统筹协调与部门配合。加强与气象、水利等部门联合会商分析研判，适时与发生洪涝灾害的省(区、市)视频调度协调，及时启动应急响应，与相关部门团结协作、主动配合，合力协助地方做好防汛抗洪抢险救灾工作。

## 警方提示： 谨防网络游戏里的骗局

兰州警方日前通报，今年以来兰州市共发生226起游戏充值、买卖账号类诈骗案件，涉案金额150余万元。警方提醒，网络游戏中诈骗套路多，玩家切要小心莫上当。

警方介绍，游戏里的诈骗套路包括以下几种：购买游戏外挂软件、买卖游戏账号、游戏币充值、购买游戏装备等。

在警方公布的案例中，有人为了充值游戏币，将自己苹果手机ID密码和验证码提供给对方，导致银行卡里的存款被转走；有的受害者在网上购买游戏账号，对方提出账号被冻结，需收取“解冻费”，诱骗受害人通过微信、手机银行多次转账共计48000元；有的受害者在购买游戏外挂时，被拉入微信群，多次被骗向微信群发送微信红包达5000多元。

警方提醒，在互联网上交易游戏装备或者游戏账号时，一定要使用游戏官方经营或授权的第三方平台进行交易。如果游戏本身没有经营或者授权给第三方平台，最好咨询游戏的官方客服，寻找官方认可的交易渠道。陌生人要求汇款时，千万谨慎，无法辨别时可以向公安机关求助。

□ 据新华社



## 水清岸美产业兴—— 小康路上的绿色实践

近年来，一场围绕生态保护和修复的绿色实践在江苏南通展开，黑臭水体变河畅水清，岸线腾退后还江于民，群众的幸福感、获得感大大提升。

除濠河为IV类水外，其余河道普遍为劣V类水，黑臭水体遍布全城。2018年，一份水质调查报告让南通人难以释怀。



几名游客正骑行在南通滨江观光带游览

病症确诊还需靶向治疗。南通为此确立了“系统化思维、片区化治理、精准化调度”治水新思路，从2018年开始，在濠河周边45平方公里、78条河道范围内开展治水试点。此外，水利工程智慧管控系统也整合主城区44个涵闸泵站，实现统一调度、联动联动。

如今的水峰河畔花香阵阵，景观栈道修葺一新；濠东河水清澈，岸边少儿嬉戏玩耍，老人散步健身。两年前，这两条还都是断头河，水体黑臭，杂草丛生。

生在长江边，长在长江边，但对于这条母亲河，“90后”樊芃芃的印象却很模糊，直到近几年，长江壮美的轮廓才渐渐清晰。

20世纪八九十年代，南通主城区的长江岸线上，筑起围墙、拉起铁丝，老港区、旧厂区、破小区犬牙交错，隔断了人与大江的联系。不仅如此，港口企业及临江产业众多，扬尘、污水、噪音等污染使生态容量日趋吃紧，“黄金岸线”一度成为“生态伤疤”。

2016年以来，南通启动五山及沿江地区生态修复和保护工作，先后拆迁“散乱污”企业203家，退出港口货运功能，修复腾出沿江岸线5.5公里，新增森林面积6平方公里。

如今，临江五山已完全打通，修复的14平方公里土地，超过三分之二向市民免费开放。樊芃芃周末经常带着家人来到全新面貌的狼山国家森林公园，既可乘车游览滨江廊道，看江上碧波，也能骑车或漫步林间，听山中鸟鸣。

□ 据新华社